

财政工作九忌

○ 钮振中

之学术,必有其新材料与新问题,取用此材料研究新问题,则为此时代之新学术。治学之士得预于此潮流者,谓之预流;其未得预者,谓之未入流。此古今学术之通义,非彼闭门造车之徒所能同喻者。”(《敦煌劫余录·序》)陈先生把用新材料研究新问题,作为一个时代新学术标准,亦即一个人的学术是否入流的标准,可谓是真知灼见之言。许毅教授的可贵之处,也正在于他能够随着时代的潮流,不断地发掘、调查新的材料,提出新的问题,作出新的探索。在经济学界,许毅教授坚持理论联系实际,重视掌握第一手资料,重视调查研究,重视向社会学习,善于从现实生活中引出重大研究课题并进行卓有成效的探讨,是有口皆碑的。他自1941年起即从事革命根据地财经工作,包括部队的后勤保障、粮食征收管理以及公营企业的管理工作,进城后又从事财政预算、税收、国营企业财务、基建财务、建设银行,有着丰富的社会主义建设实践经验。从事财政科研工作之后,他不顾年已八旬的高龄,经常深入基层和企业,进行广泛的社会调研,每年有3/5左右的时间是在北京以外地区进行调研、参加地方和中央有关部门召开的学术讨论会中度过。正是这种长期不懈的调查研究,使得许毅教授的研究成果总是那么丰富、充实和有的放矢,从而使他的理论研究有效地发挥了为党的中心工作服务、为现实服务、为经济决策服务的社会功效。

许毅教授的治学态度非常严谨,坚持不唯上,不唯书,只唯实。这部《选集》所收的130篇学术论文和学术报告,就是他这种可贵精神的最鲜明写照。

这里借用著名财政学家、中国人民大学博士生导师陈共教授的评价也许更为中肯:“《许毅选集》以他本人的丰硕的研究成果,显示了许毅同志无愧于一位著名经济学家的称号。《选集》的出版发行,对经济理论的发展、加快经济体制改革、为政府提供决策建议,都将产生重要的推动作用。”

(责任编辑 石化龙)

一忌就收支论财政,片面行使财政职能。财政职能,包括收入分配、资源配置、宏观调控、经济监督等几个基本方面。组织收入,安排支出,只是财政部门的日常工作,仅仅完成收支任务,距离全面行使财政职能是远远不够的。财政工作者要注意全面履行财政部门职责,充分发挥其在社会经济发展中的作用。

二忌业务专而不博,知识面过于狭窄。财政工作外延很广,与企业、事业、行政单位及社会团体都有广泛的联系。财政工作者仅弄懂弄通财政学和一两门专业会计是不行的。除此之外,对行政管理学、计划学、经济学、经济法、金融、财务管理学等都要注意学

习和研究。知识面扩展了,综合素质提高了,方能“厚积薄发”,做好财政工作。

三忌预算观念不强,收支随意性大。财政预算是经同级人代会讨论通过的法律性文件,财政工作者不仅要带头执行,而且还要督促有关部门遵照执行。决不能不按法律程序办事,随意开减收、增支口子。就目前来看,《预算法》在一些地方落实得还很不够,执法力度有待于进一步加大。

四忌空喊增收节支,忽视财源建设。地里不长庄稼,收割机是收不了粮食的。生产不发展,财政收入增长就会成为一句空话。有些人虽然天天喊养鸡下蛋,放水养鱼,其实工作中并不注

重生产,结果财源枯竭,增收无着。

五忌只重日常业务,不重调查研究。财政部门是一个综合性经济管理部门,国家新的政策法规颁布之后,许多信息反馈到财政上来。财政工作者埋头苦干业务还不够,还要深入有关单位,多搞调查研究,多听、多看、多想、多给领导部门提意见建议,发挥参谋作用。

六忌罗列堆砌数字,只看现象不究实质。有人说“财政、财务工作者是玩数字的”,这句话仅仅说对一半。数字背后,蕴藏着比数字还要重要的东西。财政工作者要不断透过数字这个表象,去探求社会经济运行的规律和趋势。

七忌理财观念陈旧,思想僵化保守。思想、理论是实践的先导。没有不断更新的思想、现代化的理论,行动就会落伍。改革时代,经济发展日新月异。财政工作者也要不断解放思

想,转变观念。如果墨守陈规,抱残守缺,财政改革就会落后于整个经济体制改革,阻碍经济发展。

八忌好人思想严重,执法不敢碰硬。财政工作者,必须敢于同经济领域的各种违法违纪现象作坚决斗争。维护国家利益,防止资财流失。决不能拨款办好事人人争先,执法执罚得罪人纷纷回避。

九忌保密意识淡化,言谈泄漏机密。财政部门掌握许多机密文件,机密数字。随意泄漏,有害于国,有害于民。财政工作者要讲政治,守秘密。

(责任编辑 张沁)